

聚焦第九届中国(绵阳)科技城





手机、笔记本电脑、平板电脑、电视机……当下, 几乎每一天,每个人都可以通过一块显示屏获取信 息、联通外界。高清、4K、8K……屏幕里的虚拟世界 越来越清晰,未来,又将如何发展?

9月10日,在第九届中国(绵阳)科技城国际科技

博览会(以下简称科博会)"新型显示产业创新发展论 坛"上,中国工程院院士、北京航空航天大学和清华大 学等高校的专家学者、京东方等企业的行业精英以及 其他嘉宾共200余人,以多元显示、多彩世界为主题, 激荡智慧,共同探讨新型显示产业的创新发展之路。

院士专家齐聚绵阳把脉新型显示产业未来机遇:

显示行业发展趋势将是大屏幕、高真实

华西都市报-封面新闻 记者 王攀 王越欣 雷远东 摄影报道

四川始终把新型显示产业 作为电子信息产业的重头戏

在论坛主旨演讲环节前,四川省经 济和信息化厅二级巡视员苏平介绍说, 2020年,全省实现地区生产总值4.86 万亿元、居全国第六位;全省五大支柱 产业营业收入达到4.26万亿元,其中电 子信息产业实现营业收入1.27万亿元。

"新型显示产业作为电子信息产业 核心支撑,其发展水平是一个国家科技 实力和国际竞争力的重要体现。"苏平 说,四川始终把新型显示产业作为电子 信息产业的重头戏,逐渐形成以成都、 绵阳、眉山为基地的产业集群,面板产 能已占全国总产能的6.8%。

而中国唯一的科技城绵阳,2020年 电子信息产业规模已超过1600亿元。 "电子信息产业已成为绵阳工业的第一 大支柱产业,其中新型显示产业作为绵 阳电子信息产业发展的主攻方向,汇聚 了京东方、惠科、康宁等一大批龙头领军 企业,涵盖了柔性、AMOLED面板、液晶 显示面板、激光显示等全系列产品。"绵 阳市委常委、市政府常务副市长、绵阳 科技城新区党工委书记梁磊说。

值得一提的是,近期,绵阳新型显 示创新型产业集群入选国家级创新型 产业集群试点。新型显示产业正成为 绵阳升级新兴消费、壮大数字经济、发 展信息产业的重要驱动力之一。

未来显示行业走向高真实 将拥有身临其境之感

"我们的信息技术发展很快,显示



9月10日,第九届科博会"新型显示产业创新发展论坛"举行。

技术就应运而生。"在中国工程院院士、 浙江大学求是特聘教授谭建荣看来,信 息技术的快速发展,形成了智能制造、 混合现实、大数据、人工智能等几个典 型的交叉领域,这些领域不仅需要可视 化,而且要身临其境,这对显示技术提 出了更高要求。

谭建荣分析,要实现这一目标,未 来,显示技术的创新可以从三个方面发 力:首先是显示硬件这一基本条件;第 二个重要的方面是显示软件;第三则是 显示的应用,必须找到哪些场合适用于 这类显示技术。

TCL华星光电技术有限公司首席运 营官、大尺寸事业群总经理赵军对未来 显示技术的看法,与谭建荣有相似之 处。他认为未来将进入一个高真实的时 代,其中一个非常重要的指标和风向标就 是分辨率的进一步提高,"就是要进入

8K。"5G时代的到来,就是最后一股东风。

赵军举例说,在8K清晰度的超大 屏前看足球比赛,会感觉到场上的足球 运动员在你面前跑来跑去,将拥有非常 好的比赛观感。

赵军说,高清显示时代由日韩双雄 主导。针对8K即将带来的高真实时 代,我国已在进行积极布局。技术难 题、基础设施、相关标准,也正组织力量 全力解决。"8K的时代,高真实的时代, 到底谁来主导? 我相信一定是我们中 国力量来主导。"

突破"框"的限制 大屏显示带来沉浸体验

"平时我们都不愿意看电视,原因 是什么呢?不是我们电视不好,是我们 用法错了。"京东方执行副总裁、显示事 业首席执行官高文宝相信,未来,超清 大屏显示,将赋能"多彩世界"。

机遇,就来自于8K。"我们发起了 超高清视频产业联盟,参与制定多项超 高清的标准,要把8K变成每一个人都 触手可及的产品。不仅仅是为了电视, 平时用的商显、办公会议,在移动终端 上,都可以去实现。"高文宝说。

置身于行业前沿,长虹副总工程师 何龙看到,从消费者的习惯来看,他们 越来越追求大尺寸显示。"那么下一个 风口,便是突破'框'的限制。"

腾讯START云游戏商务总监黄 昕也看到,越来越多的游戏玩家更钟 情于大屏幕的游戏体验。以电视、投 影为主的大屏游戏也因具有空间沉浸 体验,受到越来越多的玩家青睐。特 备是后疫情时代,人们有更多的时间 居家娱乐,大屏电视游戏成为了主要娱 乐项目之一。

显示技术如何创新?

中国工程院院士谭建荣:硬件是舞台 软件是主角

9月10日上午,在第九届科博会 "新型显示产业创新发展论坛"上,中国 工程院院士、浙江大学求是特聘教授谭 建荣发表了题为《智能制造与显示技 术:典型应用与发展趋势》的主题演讲。

谭建荣认为,如今智能制造、混合 现实、大数据、人工智能等领域都跟显 示技术息息相关,这些领域都需要可视 化。显示技术综合了信息技术和制造 技术,它既是信息技术的前沿,又是制 造技术的前沿。

智能制造与显示技术 助力新一代信息技术发展

信息技术快速发展的同时,显示 技术应运而生,形成了新一代信息技 术。新一代信息技术的特点是:互联网 技术发展到物联网技术、虚拟现实技术 发展到增强现实技术、网格计算技术发 展到云计算技术,学习技术发展到深 度学习技术,其中第二个特点和显示 技术紧密关联。"无论是智能制造、混 合现实、大数据、人工智能,都需要可 视化、虚拟化,以达到身临其境的效 果。"谭建荣说。

谭建荣认为:"智能制造从现在来 看有广义和狭义的,第一个范式是数字 化制造,第二个范式是数字化制造加网 络化制造,而第三个范式是数字化制造 加网络化制造与智能化制造,所以智能 制造是一个比较高的要求。"智能制造 在许多制造技术领域里面有所应用,显 示技术既是信息技术的前沿,又是制造 技术的前沿,显示技术综合了信息技术 跟制造技术的交叉。"谭建荣说。

同时,谭建荣认为,要形成显示器 重要制造基地,不仅在于显示器的产量 和高端显示器占全世界产量的比例,更 在于显示技术的新突破与实际运用。

中国智能制造要发展 离不开高水平人才

谭建荣认为,智能制造首先是智能 设计,包括智能加工、智能装配等技术,

知识库和知识共存包括了知识的表达 与建模、知识库的构建等方面。在智能 加工中也用了大量的显示技术、动态传 感,包括实时定位、无线传感、动态导航 等技术。

"智能设计是第一关键技术,第二 是智能加工,第三是智能装配,还包括 了无线传感、网络安全、数控、虚拟制造 等。虚拟制造更是跟我们显示技术紧 密关联,要实现可视化,达到仿真逼真 的效果,必须要用包括新的三维打印技 术、云计算技术等在内的现实技术。"谭 建荣说。

如何实现显示技术的新突破与实 际运用? 谭建荣解释道:"关键是高水 平设计人员有多少,比如绵阳要成为研 发中心,就需要数学工作者、物理工作 者、化学工作者等高水平人才,要在科 技上称雄,必须要数理化先行。"

谭建荣打了个比方,就像造房子一 样,万丈高楼的建成始于扎实的地基。而 发展核心技术离不开基础研究的支持。

抓住创新关键点 推进显示技术持续发展

谭建荣表示,显示技术创新关键在 于显示的硬件与软件,"硬件是一个舞 台,创新的主角是软件。"谭建荣说。

此外,谭建荣还表示,显示的应用也 是促进创新的一个重要的部分。"如何应 用、哪些场合使用是需要考虑的,应用场 景加快了显示器硬件的发展。只有这三 个部分有机结合、融会贯通,中国的显示 技术制造才能走向世界。"谭建荣说。

最后,谭建荣进一步阐释了显示技 术的关键。他认为,获取和建模技术、 理解和认知技术、模拟与交互技术这三 项是显示技术的关键。"显示器怎么获 取、图象怎么把人脸识别出来并建模? 如何理解、怎么分类、怎么认知? 人既 然能交互混合在一起,这就是虚拟现实 的一个效果,虚拟现实想看什么就有什 么东西显示出来。"谭建荣解释道。

> 华西都市报-封面新闻 记者 陈彦霏 实习生 彭欣怡